



# CIUDADANIA

Diario republicano autonomista de avisos y noticias

Suscripción: 5 pesetas mensuales. Prensa y  
reloj de España, trimestral de 75 pesetas.

De los originales firmados son responsables  
sus autores.

AÑO I

NUM. 3

Gerona 4 de Agosto de 1910

OFICINAS:

RAMBLA DE LA LIBERTAD, 33

GERONA.

Anuncios, remuneraciones y suscripciones.

Precios convencionales.

## Los símbolos en la escuela

La escuela española parece un lugar de expiación que sugiere en seguida al alumno este sentimiento: aprender es sufrir. Tal como está instalada ha de ser forzosamente odiosa: el corazón se encoge en ella y los ojos candidísimos buscan ávidamente, allá fuera, la bienhecha hora de la luz.

Cada vez que mis queridas y mis aficiones me llevan á ella, salgo deplorablemente impresionado. Admiro los afanes del profesor; merece mi simpatía todo lo que es en el iniciativa personal; me apena que no disponga de elementos para llevar á cabo sus planes. Pero, qué obra á realizar no hay! De lo que es á lo que debería ser, qué infinita distancia!

Hoy sólo me fijaré en los dos símbolos principales que ostenta la escuela: el crucifijo y las imágenes guerreras.

Ese Cristo que se retuerce en la cruz, ese mismo Cristo del ergástulo, de las salas de justicia, del hospital y del patíbulo, es todo el símbolo desconsolador de la escuela. No espereis que en sus labios contrarios florezca jamás el milagro de una sonrisa; no espereis que jamás abra sus párpados apesadumbrados y derrame la inmortal claridad de su mirada sobre las cabecitas infantiles; no espereis que se desclave del madero y, extendiendo sus manos luminosas sobre sus pequeños amigos, les diga como otrora: *Venid á mí...*

El crucifijo sin duda no desentonará en la celda del teólogo ó en el despacho del filósofo, y es muy conveniente que se acostumbren á verle todos aquellos que, en medio de los placeres y del triunfo olvidan con harta facilidad que en todas partes, no lejos de nosotros, hay muchas vidas que son una crucifixión continua, y que, invisibles calvarios todavía se levantan sobre la tierra.

Pero en la escuela, ante la alegría desbordante de los adorables seres que sólo saben de juegos, que no tienen noción alguna del mal, la presencia del nazareno suplicado es algo que un espíritu que verdaderamente sienta, sin menester representaciones, la divinidad dispersa en todas las cosas, se resiste a admitir.

No queremos sombras ni cenizas sobre esas almas encantadas; apari-

temos de ellas el espectáculo de la muerte. Para ellas sean los símbolos vivientes, los maestros fuertes y delicados, las estatuas de los sabios, todas las creaciones de una fantasía que transfigura los hombres en dioses...

Ese niño educado bajo la influencia de la cruz, crecido en el temor —dilectable fundamento de la moral— serán mañana espíritus apocados ó fanáticos. Todo el que se familiariza con la muerte es un alma propicia á la persecución; y no matamos todavía unos á otros porque no nos hemos cuidado de enseñar, sobre todo, laantidad de la vida. No combatirán esos seres el dolor, ni serán paladines de la Bondad. Obsesionados por el martirio, verán impasibles cómo se atormenta á fuego lento, obligándoles á trabajos penosos, á sus semejantes, y no se opondrán á que sean inmolados los precursores cuya nueva moral sea un peligro para la moral consagrada y establecida.

Helenicemos á Jesús. Bajo la túnela, lleno de vida y de piedad, el dulce pastor de ensueños puede tener las armónicas proporciones de un Apolo. Es así, bello y sonriente, como debería aparecerse á los niños. Un Cristo que no inspirara ideas tristes, que pudiera ser coronado de rosas sin espinas y de mirtho en las cumbres y en el fondo de los bosques.

Y por qué no adoptar, para la escuela, la pensativa testa del Cenacolo de Leonardo, donde la tristeza es resplandor? Yo creo que nuestros niños sentirían más á ese Jesús. Lo contemplarían sin espanto y se formarían de lo divino un concepto claro y humano.

¿Y los símbolos de guerra en la escuela? ¡Caiga sobre ellos igual condenación! A lo ser que se crea inseparables estas dos ideas: patria y guerra.

No me parece, en modo alguno, razonable, que para encender el amor á la patria se canten las exaltaciones de las guerras. Las naciones han de subsistir, claro está, y el sentimiento de patria ha de fortalecerse, convenido. Si consolidamos la patria, difundiendo sus virtudes y fustigando con implacable valentía sus vicios, llegaremos al ensueño de la fraternidad universal. Lo particular no es ningún obstáculo para ello, como lo son la disgregación y la disociación.

Mas para alcanzar este resultado es preciso que no se inculque á los infantes la idea de que los pueblos y los individuos viven en perpetua

guerra. Es que no hemos adelantado ningú paso desde que Hobbes formuló su desolador principio? Sólo con una larga, paciente y exquisita labor de artífice de almas podremos lograr extinguir en nosotros los instintos ancestrales, los impulsos destructores en que se reconoce hoy semejante nuestro el hombre que habitaba en las cavernas y, en lucha sorda con la naturaleza, esbozaba quizá oscureamente la ciudad que fué edificada muchos siglos después... No discultemos desde el comienzo la árdua empresa desperdiciando en el corazón del niño, esas fuerzas dormidas. Eduquemoslos en los heroismos pacíficos y creadores.

Escuela sin imágenes sombrías, sin visiones de sangre. Templo blanco rodeado de árboles donde los pájaros riman el sol que se filtra en la suntuosidad del pollaje. Bondad y belleza en Jesús; apacible autoridad en las imágenes de los grandes ingenios que han abierto caminos de redención y de esperanza á la pobre y valerosa humanidad de los pies ensangrentados... Todo eso, en esta misma vaga imprecisión es mi anhelo y en él me refugio y me conforto cuanto pienso en nuestras escuelas miserables. La arquitectura ideal se levanta entre las brumas, que los ojos de mi alma atraviesan, de lo desconocido miraculoso.

¡Ah, si en lo que no he de ver reviviera una parte de ese espíritu que ahora siento en mí! si el alma que palpitará un día en los porticos de la escuela presentada, tuviera una imperceptible vibración de esta alma pascíada!

¡Quién sabe!... Sea como fuere, lo cierto es que únicamente nos redimimos por nuestras bellas acciones y nuestros ensueños generosos. Por la utopía anticipamos el porvenir. Actuemos y soñemos sin reposo en este sentido. Es nuestro gran deber, es también nuestro gran consuelo.

CARLOS RAHOLA

## Viendo la vida

### CARIDAD

En Bilbao hay una afirmación de derecho por parte de los obreros frente á explotaciones injusticias. Y la huelga serena y noble, la protesta del hombre, en vez de la convulsión de la bestia, estalla. La fábrica se ha cerrado y se ha cerrado con ella la puerta de la tahanía que daba el pan y en la multitud que anda por las calles comienza á sentirse la inquietud, vaga e incierta al principio, brutal e impetuosa después, del hambre. Pero en mitad del murmullo de esas multitudes que no se sabe si es queja ó amenaza, surge su her-

moso ejemplo de solidaridad y de cariño: los pobrecitos niños no habrán de llorar de hambre porque hay brazos piadosos que los recogerán mientras en la calle sus padres lancen una nota más de este eterno canto contra las desigualdades y las explotaciones.

Bajo la acción nobilísima de la clase media de Bilbao rebulle un comentario que acude á mi pluma: allí la obra de justicia se ve apoyada por una obra de amor. Ya no se opone la violencia como supremo argumento, ya la tea ha sido sustituida por una fuerte opinión consciente y sensata, ya en nombre del amor comienza á librarse batalla contra las injusticias sociales....

Aliento para estos obreros que piden que se respete su derecho; una corona de admiración para esta clase media bilbaína digna del homenaje de todos los espíritus abiertos á las modernas generosidades.

INCÓGNITUS.

Los pueblos que nosotros llamamos barbares no nos conocen todavía más que por nuestros crímenes.

AYATOLE FRANCE.

## De las Cortes de 1820

Cristóbal de Castro ha publicado la «Antología de las Cortes de 1820», que escribió por encargo del presidente del Congreso, Sr. Dato.

El volumen, lujoso y abultado, estudia documentalmente uno de los períodos más torrascosos y dramáticos de la Historia contemporánea: el de los seis años del terror absolutista, que comenzó en la vuelta a España de Fernando VII y acabó con las Cortes cuya «Antología» es la entraña del libro.

A su tiempo, y con la detención que precisa labor tan seria, analizaremos la obra de Cristóbal de Castro, merecedora por su aliciente de anticipados y cordiales placeres. La actual situación política hace volver los ojos á figuras tan relevantes como la de Calatrava, cuyo perfil político traza Cristóbal de Castro en las siguientes líneas:

«Calatrava es el impetu y el apóstrofe. Por las obras de sus contemporáneos—D. Bartolomé José Gallardo, D. Joaquín Lorenzo Villanueva, Capmany, Jovellanos y Miraflores—pasa este hombre vehementemente como una tromba. Es el representante de las aspiraciones igualitarias, el Isaías del absolutismo, la exaltación de los Derechos del Hombre.

En sus discursos hay atisbos socialistas, módulos federales, radica-

todos nos desviáramos por ella, preocupándonos seriamente del porvenir de nuestros hijos, el Estado se

ya anticipamos á nuestros lectores, el periodista señor Rovira y Virgili, que ha realizado una labor muy con-

Todas las cosas de nuestro mundo hablan un lenguaje que sólo se aprende por la cultura. El hombre que sa-

se discute, sino

de ella. Al margen del mundo espiritual queda un reducido número de

Albert y acompañantes, invitados por el diputado provincial D. José Irla,

lismos caleidoscopios. Ved los que pronunció en Cádiz sobre el voto de Santiago, sobre la imprenta, sobre el proceso del obispo de Orense. Reparad los que en estas Cortes que estudiamos hizo sobre la facultad de decretar, sobre la ley de afrancesados, sobre la supresión de los jesuitas.

Calatrava, como Miraflores, fué un poseído y un obseso; el derecho divino de los rayos chocaba en él con el derecho humano de las multitudes, levantando en su corazón tempestades de sentimientos y en sus labios tumultos de elocuencia. Las regalías de la Corona, la potestad civil y la manumisión segral, son temas que aparecen en sus discursos como los del amor armanizado en las óperas de Wagner. Tiene la fiebre de protesta contra toda demasía del poder real; es el que en Cádiz insinúa que se limite, y el que en Madrid, apena se abre estas Cortes, plantea un cálido debate sobre jurisdicciones de decretos.

En la vida de Calatrava, como en la de Argüelles, la fortuna ensayó crepúsculos y aureolas. Alcalá Galan lo retrata custodiando el poder constitucional de Sevilla á Cádiz, con el fervor de un israelita al Tabernáculo. En el «Viaje à las Cortes», Villarueva lo exhibe como un caso de ardor constitucional. Los Constituyentes retiemblan cuando la recia voz de Calatrava vibra en las naves de la Iglesia de San Felipe, como la del marqués de Mirabeau en el Pípadero. Es, con Argüelles, de los «doceafistas» que, a través de las logias y del presidio, sacaron su ideal intacto, como Daniel entre las llamas bíblicas. Su entereza y su virilidad están prontas y fáciles á la agresión, como si en su elocuencia briosa la acometividad fuera una red y la piel desgarrada de su adversario una almohada de reposo.

Las Cortes ordinarias de 1813 y 1814 lo envían á las de 1820, menos entero, por los desangos y por las cañas. Pero como el león que al ventear la selva rugió, Calatrava al verse en las Cortes yergüese y rejuvenecido. En la sesión primera lanza su dardo retador. Y del principio al fin, la legislatura lo contempla implacable, vehementemente y agresivo. En todas las sesiones agitadas es su voz recia la que sobresale; es su faz dura, son sus manos trémolas, su palabra caliente y tumultuosa, su perfil de giro dondo en la Convención los que le atraen la expectación profunda del Congreso.

En la sesión famosa «de las páginas» cuando Argüelles, olímpico, lanza el desdén á las oposiciones, y Martínez de la Rosa, «inspirado», canta la libertad como Quintana ó como Hugo Fóscolo, Calatrava los desafía temerariamente.

En el dictamen que sobre los delitos eclesiásticos lee como ponente de la Comisión, hay una oposición tenaz al predominio de la Iglesia. En el debate sobre los jesuitas, Calatrava interviene con ardor laico. Son estos dos ideales de rebeldía—contra

el poder real y contra el predominio temporal de los religiosos—las alas de esta águila de la elocuencia democrática.

Aun cuando su experiencia y desengaños templan la calentura jacobina. Calatrava se sienta con los moderados, más por afinidad social que por identidad política. Grave sermónico y señoril, se identifica con Martínez de la Rosa y con Toreno en los mojones, en el trato y en la amistad social; pero en la discusión política sigue siendo el rebelde y el agresivo y está al lado de la juventud, veterano de la supremacía del pueblo.

Su oratoria es ruda y contundente; no hiere, aguda y fiera, como la de Saint Just, sino que aplasta, como la de Danton.

Hasta su incorrección de estilo lo engrandece; la ausencia de artificios y de adornos dánle un tono viril que la harmosea.

Si la elocuencia tiene Olimpo, Calatrava está en él con la maza ruda y la piel del león de Nemea que usada Hércules...

CRISTÓBAL DE CASTRO.

*El hombre es sólo una mitad de sí mismo. La otra mitad es su expresión.*

EMERSON.

## Comentarios

### LOS PATRIOTAS

Dice el Diario de Barcelona:

«España, la España honrada que trabaja y cree y ama á Dios y á la patria, no se resigna ni podrá resignarse á que se ofenda al Padre de los fieles, á que se huellen sus más caras aficiones, á que se atente á su dignidad e independencia para satisfacer los odios y appetitos de la demagogia extranjera, de quien parece recibir órdenes el gobierno y la otra España, la exigua minoría indigna del nombre español, la que reniega de Dios y de su historia (¿de Dios?) y anda del brazo con la anarquía universal, verán con absoluta indiferencia lo que es, apenas una gota de agua para satisfacer su sed de destrucción.

Vivimos en un continuo equívoco.

«Con que los señores del Diario de Barcelona nos echan en cara nuestra falta de patriotismo, nos consideran *indignos del nombre español*, porque pedimos que la soberanía del Estado, primera y única representación de la patria, sea reconocida sobre toda otra potestad?

«Según eso, nosotros renegamos de nuestra historia?

«Es que en nuestra historia, como en la de todos los pueblos? no ha habido una continua lucha para obtener la supremacía del poder civil?

Quienes no son españoles en todo caso, son los que piensan como el Diario de Barcelona. Y la razón es obvia. Ellos pertenecen á un país para el cual piden una completa sumisión á un poder extranjero: hablan de su independencia, pero no tomarían acuerdo alguno en la gobernación del Estado si había de estar en pugna con el Vaticano; acusan al gobierno de recibir órdenes de la demagogia extranjera y desearían que las recibiera de Merry del Val ó de Rampolla.

Nosotros no somos así: mucho más patriotas que ellos, deseamos para nuestra España una era de libertad en la que puedan tener desarrollo todas las nobles iniciativas; en la que sin trabas de ninguna clase podamos expresar nuestras ideas y

pensamientos, sin temor á coacciones ni imposiciones; en la que los mismos que reñigan de nosotros, puedan celebrar sus actos religiosos sin miedo á ningún atropello, pues si los elementos avanzados son á veces perturbadores del orden, nadie más que aquellos tienen la culpa, obligándoles á ejecutar actos que están en abierta contradicción con sus convicciones.

Nosotros no los obligamos á nada: les respetamos sus derechos, *nunca sus privilegios*, y en cambio ellos querrían privarnos toda manifestación que les fuese contraria.

Y en cuanto á que lo concedido es sólo una gota de agua, tiene completa razón el Diario de Barcelona, pues no habrá verdadera libertad hasta que logremos la separación de la Iglesia y el Estado.

L. M. T.

Confidencialmente se nos dice que hay quien trabaja y se prepara á ocupar la vacante que en la Diputación Provincial dejó nuestro amigo D. Juan Linares.

Ojo, electores de La Bisbal, ojo, ojo, ojo...

Leemos: Ayer fueron detenidos y puestos poco después en libertad, dos individuos que veían por las Rambles el discurso pronunciado en el Congreso por el diputado don Dalmacio Iglesias.

Y luego hablamos de libertad!

Es que los ciudadanos de Barcelona no tienen derecho al regocijo?

## François Sansa

Un gran pesar me ha causado el tener noticia de la muerte del imponente y nunca bastante llorado compatriota Sansa.

Día de tristeza ha sido para mí, aquél en que he sabido su defunción,

«Quien conociendo á Sansa y al saber la triste noticia no se siente conmovido? Un corazón muy duro se ha de tener para no sentir tal pérdida, al recordar sus bondades, su trato amable y cariñoso, las lágrimas que ha enjugado, los días de pena que ha sabido evitar á muchos seres.

Yo, que lo tenía tratado y me siento conmovido al escribir estas líneas, en nombre de los emigrados por los sucesos de Julio próximo pasado que estuvimos en su casa y que tan noblemente fuimos tratados, mando al pésame, un fuerte apretón de manos á su buena y nunca bien ponderada compañera, á su hijo Mr. Jean, y á todos los allegados no dudando que en memoria á Sausa serán, su viuda e hijo, tan benévolos como siempre han sido para los españoles que en su casa se han hospedado.

Que la tierra le sea leve.

FRANCISCO ESTRAGUÉS.

## Telegramas de adhesión á la política anticlerical del Gobierno remitidos por nuestros correligionarios.

«Presidente Consejo Ministros. Madrid. Minoría republicana Ayuntamiento Anglés felicita por energética campaña anticlerical. —Selga.—Espigulé.

Centro Republicano Autonomista Anglés nombre 120 socios ruega persevere enérgica campaña anticlerical emprendida—Esteva.—Costa.

Junta municipal Republicana de Anglés felicita gobierno por disposiciones contra

ingerencia clerical poder civil.—Feliu.—Torrent,

Juventud Republicana Anglés felicita gobierno disposiciones religiosas alentándole prosiga en ellas.—Costa.—Rigau.

230 electores republicanos Anglés le felicitan por freno poder clerical.—Por delegación, Agustín Soler.

Perseguidos injustamente sucesos Julio felicita gobierno campaña emprendida.—Muntasell.

Un grupo radicales con entusiasmo felicita gobierno campaña pro libertad de conciencia.—Quintana.

La Unión Espiritista de Anglés felicita gobierno campaña emprendida anticlerical.—Torrent.

## Anuncios Oficiales

La Gaceta anuncia la vacante de auxiliar de fondos municipales del Ayuntamiento de Olot, pudiendo los aspirantes solicitarla hasta el día 18 del corriente.

También la subasta para la adquisición de carne de vaca con destino al Hospital municipal de esta plaza por el término de un año y dos meses más si así, conviniere á los intereses del Estado.

Dicha subasta tendrá lugar el día 10 del actual, á las once y media. El precio que ha de regir la subasta es el de 1.70 pesetas el kilo de carne, con la cuarta parte de hueso.

## NOTICIAS

Han sido denunciados los semanarios La Forja y Solidaridad Obrera de Barcelona.

Les testimoniamos nuestro compañerismo.

A LOS RADICALES.—Se les convoca á la reunión general extraordinaria que se celebrará el próximo domingo, á las 3 y media de la tarde, en su local social, Huertas, 8 entresuelo.—El Secretario, Pedro Puig Bonills.

Hemos recibido diferentes quejas de amigos nuestros por la extraordinaria deficiencia del servicio de limpieza pública.

Hay montones de basura que permanecen arrincados durante todo el día, convertidos poco menos que en focos de infección y en donde acampan una nube de moscas que molestan á los vecinos.

En la madrugada de ayer, y á la hora de entrar en máquina nuestro número, descargó sobre nuestra ciudad un fuerte aguacero acompañado de truenos y relámpagos, continuando la lluvia, aunque más acompañada, hasta las cinco de la mañana.

La lluvia ha venido á beneficiar los campos sembrados de lardanzas, que empiezan á resentirse de la falta de agua.

El rey Alfonso XIII se ha suscrito por 500 pesetas para cooperar á la erección del monumento á la memoria de los heroínas de la Compañía de Santa Bárbara defensoras de Gerona durante los sitios de 1808 y 1809.

Mañana se celebrarán los Juegos Florales en la ciudad de San Felíu de Guíxols, de los cuales ha sido nombrada reina de la fiesta la distinguida señorita D. Rosita Batet.

Asistirá á los mismos como presidente del jurado, nuestro director D. Prudencio Bertrana acompañado de varios amigos.

La fiesta literaria promete ser brillante y

reinar en ella la mayor armonía y compañerismo.

Procuraremos hacer la reseña del acto y publicar alguna de las mejores composiciones premiadas.

Nos dicen de Madrid que á mediados del próximo mes de Octubre se reorganizará el partido de Unión Republicana celebrándose al efecto una asamblea.

Se ha dispuesto que el comisario regional de prisones, don Lorenzo Tejera, marche á Figueras á visitar las obras de aquel presidio.

La Gaceta anuncia la subasta que tendrá lugar el día 8 del actual en San Feliu de Guixols, de una pieza de tierra yermo de cabida 7 vesanas, situada en aquella Ciudad y territorio conocido por Bujorús. Está gravada con un censo pagadero en 15 de Agosto equivalente á 4 cuarteras de forment.

Nuestro amigo y compañero en la prensa, autor de «Gerundianas» D. José Grau, para mediados del próximo mes tiene concertada la boda con la simpática señorita María de las Nieves Soler, de Lloret de Mar.

Ayer se hizo cargo de los locales que fueron talleres de la casa Planas Flaquer y Compañía, el conocido fabricante don Crisólito Grober, los cuales ha adquirido con objeto de ampliar su fabricación.

Durante el mes de Julio la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 481.656 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión 326.265 pesetas, habiendo abierto 506 libretas nuevas. Las imposiciones se distribuyeron en la siguiente forma: Oficina de Barcelona 354.519, Sucursal de Ygualada 23.962, Sucursal de Gerona 62.784, y Sucursal de Tárrega 40.390 pesetas.

Ayer conferenció con el Gobernador civil el Diputado á Cortes por Sta. Coloma de Farnés, Don Juan Ventosa.

Por la Dirección general de los Registros se han concedido dos meses de licencia al Registrador de la propiedad de este partido para atender al restablecimiento de su salud.

En la Jefatura de vigilancia de esta provincia se hallan depositados unos rosarios de plata que fueron encontrados á la calle por un agente del cuerpo, los cuales están á disposición de la persona que acredite ser su dueño.

Por asuntos del servicio, se halla en Barcelona con permiso, el ilustrado Coronel del regimiento de infantería de San Quintín, de guarnición en Figueras, don Rosendo Cifredo.

El capitán de infantería del regimiento de Alcántara, Don Joaquín Vargas, se halla en Olot con objeto de pasar algunos días al lado de su familia.

El Sindicato de iniciativa de los Pirineos Orientales de acuerdo con el Turing-Club de Francia, preparan unas grandes fiestas deportivas en Cerdaña, Conflent, Vallespir y Rosellón que se celebrarán á primero de Enero del próximo año donde serán invitados los clubs deportivos más importantes de Europa. Por cuenta de aquellas entidades se editarán anticipadamente un folleto descriptivo de dichas regiones con numerosos grabados.

La comisión encargada de la celebración de la fiesta lírica, que tendrá lugar en La Bisbal el día 18 de Agosto, ha publicado un cartel fijando las condiciones en que se verificarán las dos carreras: una llamada «plana» y otro de obstáculos. El lugar escogido para esta fiesta es el paseo Morató Asper, de aquel pueblo. Entregarán los premios á los que alcancen la victoria una representación de distinguidas señoritas.

Ha salido para Toulouse (Francia) con objeto de pasar allí una temporada, nuestro amigo el joven abogado don Santiago Almeda.

Ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado, D. José López Albara, de 17 años de edad convictivo y confeso de un robo perpetrado en el manso Mas del pueblo de Campionch.

Ayer se hallaba en esta ciudad el diputado á Cortes por Santa Coloma de Farnés, don Juan Ventosa y Calvell, quien en el próximo mes de Octubre, contraerá matrimonio con la señorita María Despujol, hija del Marqués de Palmerola.

## Registro Civil

Servicio de la funeraria LA NEOTAFIA

— DIA 3 —

DEFUNCIONES

Varones, 0.—Hembras, 3

NACIMIENTOS

Varones, 0.—Hembras, 1

## CAMBIOS

Cierre á las 15'30 tarde.

Día 3 de Agosto

BOLSA DE BARCELONA

Interior 4 %	84'47
» contado	86'10
Amort. 5 %	102'00
» 4 %	93'00
Acciones Alicante	90'35
» Norte	83'00
» Orense	18'00
» Colonial	10'50
Obligs. Deuda Municipal Barna.	92'15
» Villalba 4 %	91'15
» Almansa 4 %	96'00
» Francia 2 1/4	60'00
» Alicante 4 1/2 Serie B	103'00
» 4 %	97'25
» Tabacos Filipinas 4 1/2 %	101'25
Puerto Barcelona 4 1/2 %	101'25

BOLSA DE PARIS

Exterior 4 %	94'25
Nortes.	372'00
Alicantes	395'00
Francos	7'80
Libras.	27'20

## TELEGRAMAS

MADRID

“La Gaceta”

Publica lo siguiente:

Decreto reconstituyendo el cuerpo militar de ingenieros de la Armada y abriendo el ingreso en él, mediante concurso, entre los tenientes y alféreces de navío que soliciten hacer los estudios de esta especialidad.

Dispone que se suspenda el anuncio de oposiciones de este mes á escuelas dotadas con 2.000 ó más pesetas hasta que exista un número prudente de vacantes.

Circular de Gobernación dictando medidas sanitarias que han de adoptarse con los individuos y mercancías procedentes de Ru-

sia al objeto de evitar la invasión del cólera.

Anunciando haber ocurrido casos de cólera.

### EL CONSEJO DEL VIERNES

Es probable que en el Consejo del viernes el señor Cobián dé cuenta á sus compañeros, entre otros proyectos, del de ley del Banco, el empréstito de 1.500 millones y el arreglo de la Deuda exterior.

También llevará el ministro de Hacienda la reforma del reglamento para simplificar el procedimiento en la tramitación de los asuntos de Hacienda.

### Madrid 3, á las 14

La manifestación católica—Lo que dice Canalejas.—Actitud de los conservadores.

El Sr. Canalejas ha manifestado hoy que había recibido la petición del permiso para la manifestación católica que, como hemos dicho tantas veces, será denegada.

Así lo acordará el Sr. Canalejas con los ministros en el Consejo que se celebrará esta tarde en el Ministerio de la Gobernación.

Con el Sr. Canalejas conferenció esta mañana el diputado carlista señor Salaberry, para conocer la actitud del Gobierno.

El Sr. Canalejas dijo que el Gobierno no se opone á que los católicos celebren la manifestación que proyectan, ni tantas como quieran, pero en la forma en que se han colocado los católicos de Bilbao, más que ejercitar un derecho parece que hacen una verdadera provocación.

Este de excitación que se produce siempre que existe una huelga y luego la quieren seguir á San Sebastián, precisamente en un domingo, cuando los forasteros y los extranjeros, ajenos á las contiendas, invaden la población.

Que se reunan en Zumárraga ó en Tolosa, ó en otro cualquier punto como estos, con grandes medios de comunicación.

Espera el Sr. Canalejas la proposición votada por el Ayuntamiento de San Sebastián y el informe del gobernador, como antecedentes pa-

ra la resolución que está tarde adoptará.

El Sr. Canalejas decía hoy que «La Epoca» desde hace dos ó tres días ha acentuado su oposición al Gobierno, como si respondiera á una consigna.

—No tengo datos—ha dicho—para apreciar esta nueva actitud de los conservadores, pero luego dicho periódico sigue el mismo conducto que la prensa ultramontana.

Sigue el Gobierno recibiendo telegramas de todas partes felicitándole por su política anticlerical.

—Es sorprendente lo que este asunto preocupa á todo el mundo civilizado.

Por cierto que hoy he recibido un telegrama del «Daily Telegraph», de Londres, preguntándome qué había de cierto de una noticia que se le ha telegrafizado, diciendo que en España había estallado la guerra civil.

### El viaje del Rey

París, 3.—La Prensa de esta capital, tratando de la visita de los reyes de España á M. Fallières, dice que tiene excepcional importancia política en los actuales momentos.

### De San Sebastián

Los republicanos y demócratas de esta población han comunicado al Gobierno que hay 20.000 manifestantes para oponerse á los católicos.

### Los católicos bilbaínos

De Bilbao dicen que los católicos han manifestado que nada les importa la desautorización del Gobierno para celebrar el acto del domingo en San Sebastián.

Se ha ultimado el servicio de trenes,

Sólo de Bilbao saldrán ocho.

Se organiza además una flota de vapores. Muchos comenzarán á marchar mañana.

El presidente de la Diputación de Guipúzcoa visitó á la comisión organizadora de la manifestación católica para manifestarle que dicha provincia dará un contingente de 20.000 hombres.

Imp. de EL AUTONOMISTA.—Gerona.

## Horario de Ferrocarriles-Mes de Agosto

Ferrocarril de M. Z. A.—R. C.—Línea de Barcelona á Francia

Merc.	Corr.	Lig.	Merc.	Exp.	Merc.	Mixto.	Corr.	Lig.	Exp.
Sal. Barcelona	5'00	7'21		9'40		12'13	13'30	17'15	18'46
Lleg. Empalme	7'35	9'45	7'54	11'11	11'31	15'02	16'09	19'36	20'22
» Gerona	8'37	10'39	10'00	11'45	13'49	16'07	16'15	20'29	20'54
Sal. Gerona	4'30	8'45		11'00	11'46	16'13	17'44		20'57
Lleg. Flassá	5'36	9'14		11'53	12'07	16'44	18'14		21'15
» Figueras	7'46	10'06		14'30	12'39	17'40	19'17		21'47
» Cervera	10'34	11'44		17'35	13'22	19'19	20'59		22'30
Empalme—Llegan de Barcelona por el Litoral	7'18	11'04	15'58	18'34	20'13				

Salen de Port-bou 4'10 4'15 4'32 8'55 12'22 15'41 14'33 19'16

Lleg. Figueras 4'41 5'05 6'05 10'38 13'06 16'13 15'26 21'15

» Flassá 5'15 6'00 8'00 12'22 14'15 16'47 16'28 23'20

Sal. Gerona 5'38 6'35 9'21 13'20 14'52 17'09 17'28 0'50

Lleg. Empalme 6'14 6'37 7'38 12'48 12'05 16'00 17'53 18'44 8'54

» Barcelona 7'53 8'35 10'30 14'26 18'55 19'26 21'39 16'58

Empalme—Salen para Barcelona por el Litoral—6'17 8'10 12'18 16'48 19'3.

### FERROCARRIL DE GERONA A OLOT

Saleñ de Gerona	7'02	miér. sáb.	9'06	15'01	18'60
Llegan á S. Feliu de Pallarols	9'11	y domin.	11'96	17'09	20'11
» á Olot (diligencia)	12'90	sábado	14'15	20'10	22'30

Salen de Olot (diligencia) (sab.) 0'50 5'50 9'09 12'00

» S. Feliu Pal

